

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.К. Оганесяна на тему «Теократические идеи в государственно-правовых концепциях отечественных правоведов конца XIX – первой половины XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

Теократические идеи в государственно-правовых концепциях отечественных правоведов занимают традиционно одно из центральных мест в предметном поле отечественной истории политico-правовой мысли, российской философии права. В связи с тем, что фундаментальная юридическая наука стоит сегодня перед серьезными проблемами, для разрешения которых необходимы значительно более основательные исследования философско-методологических оснований современных представлений о праве, справедлива постановка проблемы формирования новой правовой идеологии государства на основе традиционных духовно-нравственных ценностей. В представленном диссертационном исследовании А.К. Оганесяна обосновано отмечается специфика понимания этих ценностей в рамках теократической государственно-правовой мысли в западной и отечественной философско-правовой и юридической литературе, не получившей надлежащего освещения и единообразного толкования.

В диссертации А.К. Оганесяна исследованы разнообразные подходы к интерпретации проблемы теократии в государственно-правовых учениях и теоретически оформленных представлениях мыслителей прошлого и современности, особенности обоснования и использования теократического идеала в зарубежной и отечественной правовой мысли, а также история изучения теократии в философии права и юриспруденции.

Представленная работа в целом отличается основательностью и масштабностью поставленных вопросов, проведенного анализа, большим количеством привлеченного для исследования материала, в том числе зарубежного. Имеются также имеющие научно-познавательную ценность уточнения относительно истории российской правовой мысли, например, при

анализе работ А.П. Лопухина, Н.А. Захарова, М.В. Зызыкина, а также критический анализ современных юридических концепций и позиций, в которых рассматривается идея теократии. В работе введены новые источники изучения взглядов представителей русской государственно-правовой мысли.

Результаты исследования получили необходимую апробацию в публикациях в достаточном объеме в ведущих научных изданиях, в ходе участия автора в международных и всероссийских научных конференциях. Анализ автореферата диссертации А.К. Оганесяна показывает совершенно определенно новый подход к проблематике теократии, глубину освоения материала, теоретически и методологически обоснованные приемы разработки непростой для анализа проблемы, которая явно охватывает разделы не только философии права, теории государства и права, истории политических и правовых учений, но и соответствующие области философии, культурологии и других общественных наук. А.К. Оганесян продемонстрировал, что хорошо владеет соответствующими навыками анализа, легко ориентируется в современных политико-правовых учениях.

Диссертационное исследование А.К. Оганесяна является оригинальной, самостоятельной работой, в которой сформулирована совокупность теоретических положений, позволяющих однозначно говорить о значительном вкладе автора проведенного исследования в современную юридическую науку. С точки зрения научной новизны, цели и задач исследования, общей совокупности полученных научных результатов, теоретической и практической значимости и других критериев работа соответствует кандидатским диссертациям.

Вместе с тем необходимо отметить некоторые замечания. В диссертации хорошо показано, что существует множество различных вариантов понимания теократии в истории государственно-правовой мысли. При обсуждении перспектив исследования теократии в современной юридической науке без ответа остался вопрос о том, может ли какая-то концепция теократии

послужить в качестве надежного основания для развития современной российской философии права?

Отмеченные замечания не влияют существенно на высокую оценку проведенного А.К. Оганесяном исследования. Работа отличается всесторонним исследованием проблематики теократии в истории учений о праве и государстве обозначенного в исследовании периода, ее можно охарактеризовать как решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития теоретико-исторических правовых наук.

Диссертация А.К. Оганесяна «Теократические идеи в государственно-правовых концепциях отечественных правоведов конца XIX – первой половины XX вв.» соответствуют обязательным требованиям Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», соответствует специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки, а ее автор, Оганесян Армэн Кароевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Заведующий сектором философии права,
истории и теории государства и права,
руководитель междисциплинарного центра
философско-правовых исследований
Института государства и права РАН,
доктор юридических наук (специальность:
12.00.01 – Теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве)

Владимир Сергеевич Горбань

«8» ноября 2023 г.

ФГБУН «Институт государства и права Российской академии наук»
119019 Москва, ул. Знаменка, д.10
Тел. +7 (495) 691-33-81
E-mail: igpran@igpran.ru

